

# 内蒙古:让“覆地膜”不再变“伏地魔”

《内蒙古日报》消息 “地膜盖一盖,增收几百块。”这是庄户人的一句口头禅。地膜覆盖技术有显著的节水和增产效果,是农业的“白色革命”。然而,随着地膜覆盖技术大规模应用,问题也日益显现:因残膜得不到及时回收和难以降解,长期滞留在耕地中,造成土壤肥力下降。同时,农用残膜弃于田边地头,容易造成环境污染。

农用残膜如何回收?全生物降解地膜、加厚高强度地膜怎样推广?在“白色革命”和“白色污染”之间,内蒙古努力寻找平衡点,有条不紊开展农膜科学使用回收试点项目,不断解决传统地膜回收难、

替代成本高的问题。眼下正是春耕备耕的关键时节,也是回收农用残膜和科学使用农膜的关键时期。

在鄂尔多斯市达拉特旗树林召镇张铁营子村村民姬飞林的田地里,一台新型秸秆还田与残膜回收打包联合作业机正来回穿梭,同时,另一台传统地膜回收机也在进行回收作业。两台机器的回收效果对比明显:新型联合作业机地膜收净率更高,膜杂分离效果也比较好。

由于早些年“车搂人捡”的地膜回收方式费时费力,回收成本高,所以农民回收废膜的积极性不太高。为了抢农时,有时会直接将残余地

膜翻入土壤中,造成地膜残留。

新机械、新技术的应用,为农用残膜回收提供了基础,提高了广大种植户回收废膜的积极性。同时,达拉特旗针对加厚高强度地膜保温、保墒、除草效果好,使用后易于回收的优势,对去年推广应用的3万亩加厚高强度地膜给予30元/亩的补贴,鼓励广大种植户积极使用加厚高强度地膜。今年,该旗计划完成25万亩加厚高强度地膜试点推广任务。

2017~2022年,我区先后实施国家地膜回收利用示范县建设项目、地膜科学使用回收试点项目,累计争取国家投资7.2亿元。截至

2022年底,全区有废旧地膜回收加工企业、合作社共计176家,回收网点1100余个,回收机械1700余台(套),回收废旧地膜9.2万吨。

政策利好不断“加持”,“覆地膜”不再变“伏地魔”。近日,自治区农牧厅就加强废旧地膜回收发布十条措施,明确提出从加强源头管控、加大执法力度、压实主体责任、强化组织落实、典型示范引领、创设回收模式、鼓励科技创新、建立挂钩机制、实施奖罚措施、广泛动员宣传10个方面进一步做好全区农用地膜回收处理工作,不断提升耕地质量,稳定粮食生产,促进农牧业高质量发展。(韩雪茹)

## 同乐

4月13日下午,伴随着节奏铿锵、气势如虹的马头琴曲《万马奔腾》,市民从四面八方聚集而来观看演出。当日,由呼和浩特市文化旅游投资集团主办的“强国复兴有我”文艺展演在青城公园南门举行。接下来,这项活动还将继续深入各旗县区,开展形式多样、内容精彩的文化惠民演出,把文化盛宴送到百姓家门口。

摄影/草原全媒·北方新报首席记者 牛天甲



## 通辽市老年人象棋交流活动成功举办

本报讯(草原全媒·北方新报记者 郝儒冰) 由通辽市足球运动中心(通辽市老年人体育协会服务中心)主办,通辽市老年人体育协会、通辽市老年人体育协会象棋工作委员会承办,2023年通辽市“中国体育彩票”老年人中国象棋交流活动于4月7日在通辽市老年人体育协会活动中心举行。

据了解,此次活动是疫情后通辽市老年体协在线下开展的第一次交流活动,也是今年全市老年体协四项交流活动中的一项,得到了积极响应,共有10支代表队57人参赛。

据记者了解,近年来,为开展好老年体育活动,通辽市体育局每年从体育彩票公益金中安排专项经费用于支持老年人群体开展全民健身活动,无论是城市“15分钟健身圈”,还是遍布各乡镇苏木的“小型体育全民健身中心”,以及覆盖行政村、嘎查的全民健身路径,都实现了老年人群体就近锻炼、免费健身的愿望,让通辽市的老年人生活更加丰富多彩。



## 内蒙古第十二届大运会会徽吉祥物发布

本报讯(草原全媒·北方新报记者 张巧珍) 4月12日,内蒙古财经大学对外发布内蒙古自治区第十二届大学生运动会的会徽、吉祥物、奖牌。

内蒙古自治区第十二届大学生运动会由自治区教育厅、体育局、共青团内蒙古自治区委员会主办,内蒙古财经大学承办,将于2023年5~7月举行。这也是内蒙古

大学生每四年一届的体育盛会。本届运动会会徽由“内蒙古”的汉语拼音首字母“N”、“大学”的英文首字母“U”、数字“12”组合抽象而成。组合后的图案形似火炬、跑道、旭日、彩带,像充满朝气的运动员在运动圣火映照下顽强拼搏、不断超越。吉祥物是手握火炬、奔跑前行的拟人化蒙古马,马代表速度,也具有马到成功等吉祥美好的寓意,不

但体现了内蒙古的地域特色,与运动会呼应,更具有吉祥美好的精神内涵。本届运动会设田径、篮球、足球、排球、乒乓球、羽毛球、网球、武术、健美操、搏击10个大项,分本科超级组、本科校园组、高职高专组3个组别。目前,内蒙古财经大学正在争分夺秒做好各项筹备工作,确保办出一届精彩的体育盛会。